

财经快讯

我省高速公路建设走向省外 高速公路修到湖南

本报讯(记者 王文霞 通讯员 张哲源)昨日,河南高速公路发展有限责任公司与湖南省交通厅在长沙签署协议,双方约定由河南高发公司负责湖南岳阳至常德高速公路项目的投资、建设、经营和养护管理。据悉,这将是我省首次承揽在外省投资开发的高速公路项目。这也预示着我省高速公路通车里程于去年达到全国第一后,发展的步伐已经跨出了省外。

岳阳至常德高速公路项目是国家高速公路网中杭州至瑞丽国家高速公路在湖南境内的一段。该项目东与京珠国道主干线相连,西与常德至张家界高速公路相接,与京珠国道主干线、长沙至常德高速公路一起形成环洞庭湖高速公路圈,全长约142公里,投资估算为84.7亿元人民币。项目计划于今年年底开工建设,2010年年底建成通车。

结婚靓照可上个性化邮票 方寸间定格难忘瞬间



本报讯(记者 孙志刚 文 通讯员 王奇/图)昨日,记者从市邮政局获悉,经国家邮政局批准,郑州市民的结婚靓照也可上个性化邮票啦,这在河南及中部六省邮政发展史上尚属首次。

邮票被称为“国家名片”,一向管理十分严格。为满足用户的个性化需求,近年来国家邮政局陆续放开,在限定范围内制作个性化邮票。以前先后允许英雄人物、省级人大代表等特殊人群经审批后可印上个性化邮票。这次,国家邮政局刚刚将该项服务延伸到普通消费者的婚庆领域,准备首批准在国内一些大中城市尝试性地开办婚庆个性化邮票服务项目。

据市邮政局个性化邮票项目部主任孙贵松介绍,婚庆个性化邮票为16枚版式,使用“同心结”为邮票主图,结婚新人或已婚夫妇的婚纱照或自选的其他照片,经审查通过后都可以作为个性化邮票的副图。据介绍,想参加婚庆个性化邮票服务项目的,每套要花费385元,一套能印5版邮票,赠送4个邮折,以及带4枚邮票的请柬等礼品。目前我市已有23对夫妇办理了该项业务。

市地税局直属局 为个税申报开“单间”

本报讯(记者 成燕 通讯员 张丽红)高收入者不愿意在众目睽睽之下办理个人所得税纳税申报,市地税局直属局就为他们准备了个“单间”。记者昨日了解到,该局自开辟“高收入人员申报室”以来,已受理517人次申报。

据介绍,自1月份开展年收入12万元以上高收入个人申报个税以来,办税人员发现,不少纳税人前来咨询申报事宜时躲躲闪闪,对个人收入情况十分谨慎。对此,该局考虑到高收入人员对个人收入的保密性要求比较高,不愿让公司财务人员代理申报,更不愿让税务师事务所代理,于是在设立高收入申报个税绿色通道的基础上,及时开辟了“高收入个人专用申报室”。该申报室每次只允许一名高收入人员进入申报个税,并对其申报资料当场封存,及时归档。不少申报者认为,该“专用申报室”保护了纳税人的个人隐私,尊重了纳税人。

光机电产业园与商业银行达成意向 建立中小型企业融资通道

本报讯(记者 陈锋 实习生 冯亚平)今后,高新区光机电产业园内的中小企业不再为融资犯愁了,它们可以通过“绿色通道”拿到相应的贷款。

据了解,方便企业融资贷款,光机电产业园日前与商业银行达成合作意向,共同建立中小型企业融资绿色通道。园区筛选技术含量高、成长性好的科技企业推荐给商业银行,商业银行对园区推荐的企业进行快速融资授信,企业授信额为300万元以下,10个工作日办结,此举将大大方便企业融资活动,缩短企业贷款办理时间。

核心提示

目前,郑州市自来水供水能力为107万立方米/日,2006年平均日供水量仅59.18万立方米,不到供水能力的60%,也就是说郑州市城市公共供水系统40%以上运行能力都在闲置。一边是政府投入巨额资金兴建的城市公共供水系统大量闲置,一边是地下水私打滥采猖獗。

针对这种恶劣状况,昨日,在“第十五届世界水日专家恳谈会”上,来自郑州大学公共卫生学院、华北水利水电学院、河南省规划设计研究院等有关专家,就今年世界水日的主题“如何应对水短缺”展开讨论。与会专家呼吁:保护我市地下战略储备水,维护百姓用水安全,打击私打滥采地下水刻不容缓。



工作人员向记者介绍专业打黑井工具。

看护好子孙后代的“保命水”

——我市叫停私打滥采地下水

■本报记者 张丽霞 文 通讯员 贺春彪 李怀明 图

地下水源紧缺 黑井私井泛滥

众所周知,郑州市是个水资源极度短缺的城市。华北水利水电学院周振民教授预测:到2010年,郑州缺水5亿吨,南水北调可保证我市2010年不缺水。但到2020年我市仍将缺水4亿吨。

可是,在我市郑东新区的一些拆迁安置小区内,虽然家家户户都接通了自来水,但在这些小区内私打的压水井比比皆是。3月20日中午12时,记者在郑东新区祭城乡金庄安置小区内看到,每个楼的门洞前都有一两眼压水井。时逢中午,不少居民正忙着洗菜做饭。据附近居民反映,打这样一个压水井,大概需要二三百元。郑东新区抄表员张军亚介绍,在郑东新区安置小区内,这样的压水井超过500眼。

除了安置小区外,我市一些洗浴、洗车行以及工业企业使用地下水的现象也比较严重。而且这些黑井非常隐蔽,有的甚至建在花园下面,根本看不见蛛丝马迹。

来自有关部门的统计数字显示:目前在节水办登记注册的地下水自备井共有570多眼,开采量2560万吨/年,市区未经审批的各类大小黑井的年开采量将近1亿吨。

自备井封停搁浅 私打滥采又抬头

2002年,郑州地下水泛滥开采引起市委、市政府的高度重视。为保护城市地下水资源,市政府于2002年10月决定用三年的时间对市区自来水管网覆盖范围内的非特殊用水的自备井一律实施封停,并成立了封停收购自备井工作领导小组和办公室。

市自来水总公司贷款2000万作为封停自备井费用,开展了自备井封停收购工作。2003年以来有关部门对一些自备井封停580眼。但是,2004年6月,因机构调整,自备井封停收购工作搁浅。期间,封停收购了一些自备井,但只是起到减缓地下水开采速度的作用,并没有从根本上遏制地下水私开滥采的趋势。近两年来,地下水的开采有所抬头,情况不容乐观。经实地调查,个别单位井水改用自来水后又重新启用了井水。尤其是2005年4月,我市水价调整后,地下水的开采越发泛滥。

城区漏斗 面积扩大

地下水私开滥采造成了严重后果:由于过量开采地下水,西安大雁塔塔尖向西北倾斜1米,深圳发生海水倒灌。近两年来,地下水的开采泛滥,导致郑州城区漏斗面积日益扩大。

据省地震局、省水利厅、省建设厅、国土资源厅、水文水资源局等7个部门专家组对《郑州城区地下水控制开采与保护论证意见》指出,郑州市地下水下降问题极为严重,平均以每年两米的速度在下降,在地下水位降落漏斗中心区更是以每年3.1米的速度下降,形成的漏斗区已经大于郑州建成区的3倍。

目前,郑州城区已经形成东西部两个下降漏斗,1997年7月~2000年7月检测资料分析:东部漏斗已由66.7平方公里扩大为152.18平方公里;西部漏斗区漏斗面积为51.3平方公里扩大为131.7平方公里。

城市供水设施 近半都在闲置

郑州市自来水总公司副总经理张可欣介绍说,2007年1~2月实际日平均日供水量为54



这种家庭型压水井在安置小区随处可见。

饭店门前隐蔽的黑井。



万立方米/日,实际利用能力为50.47%,生产能力过剩49.53%。国家投入巨资兴建的公共供水系统大量闲置难以发挥效益,最终造成的是整个社会资源和投资的巨大浪费。

另外,随着南水北调工程建设的完工,我市南水北调的用水指标为5亿吨/年,城区指标为3亿吨/年,平均每天供应量为90万吨。“南水北调用水属限用,也就是说不管你用不用,用多少水,都必须支付每年3亿吨水费。”

恳谈会上,一位专家指出,一方面私打乱采地下水无法收回水费,一方面近50万吨/天的水供不出去,这给我市经济带来了巨大浪费。据了解,我市自来水水价以居民生活用水为例,水价包括:基本水价1.05元、原水费0.45元、污水处理费0.65元、公用事业附加费0.10元、南水北调基金0.15元。

地下水无序开采造成政府应收的这些地下水资源费、污水处理费、公用事业附加费、南水北调基金等资金收不上来。如果彻底封停自备井,则以上包含在水费中这些费用可以全额收齐,供水企业可扭亏为盈。

有专家指出,“泛滥的黑井导致我市财政每天少收60万元”。在昨天的恳谈会上,有关专家提出,郑州市自来水总公司日供水量平均为60万吨,节水办管辖的在册井日供水量约为7万吨。来自郑州污水处理部门的数字显示:郑州市每天的污水处理量为80多万吨,按照污水排放量=用水量×0.8的公式计算,郑州市每天的全部用水量为100万吨,那么不难推测,还有

30万吨水来自黑井。这30万吨水如果按现在的水价计算,每天损失60多万元。

严厉打击“黑井” 坚决封停自备井

“打井吃水天经地义,还会违法?”记者在郑东新区地下水开采最泛滥的金庄安置小区采访时,部分市民理直气壮地说。

郑州城市供水监察队队长宋其岭介绍,根据《国务院关于加强城市供水节水和水污染防治工作的通知》文件精神,城市用水要做到“先地表水、后地下水”的用水秩序。严格限制城市自来水可供区域内的各种自备水源。在城市公共供水管网覆盖范围内,原则上不再批准新建自备水源,对原有的自备水源要提高水资源费征收额度,逐步递减许可取水量直至完全取消。《郑州市水资源管理条例》规定:在城市公共供水管网达到的地区,禁止凿井取用地下水。

水是生命之源。饮用水的安全关系每一位老百姓的切身利益。郑州大学公共卫生学院环境卫生教研室主任、博士生导师崔留欣提议:“保护地下水一方面要多部门联合执法监督,水利、市政、执法部门要加大力度,严厉打击‘黑井’;另一方面,不能因为政府机构的改革而放缓自备井封停的步伐,要坚决封停自备井。”

周边地市经验可鉴 封停地下水成效显著

“他山之石,可以攻玉”。国内其他城市封停自备井的做法值得我们借鉴。比如济南、呼和浩特、西安等城市。

由于趵突泉出现干枯,济南专门成立了“封井保泉”工作部门,封了几百眼井。之后,水位又回升了,趵突泉等名泉又再现了往日风采。呼和浩特市“引黄入呼”,把黄河水引来后,全面封停了自备井,效果很明显。西安的管理体制是节水、供水部门由水务局来统一管理,2006年11月份专门下发了通知,让各单位自行关停,不关停就认定是非法的“黑井”,强制关停。我省的一些地市也已经意识到保护地下水资源的重要性,洛阳、许昌、周口等地市,都全面实行了封井工作。

井水合格率仅40% 直接饮用危害健康

地下水的无序开采造成局部地区地下水受到严重污染,我市井水合格率仅为40%。据国家水质监测网郑州水质监测站2003年来对城区176个水井样品点进行的监控显示:不符合国家地下水质量标准的样品130个,占分析样品总数的73.86%。主要超标的检测项目是微生物指标、铁、锰、亚硝酸盐氮等。

今年3月初,国家水质监测网郑州水质监测站选择郑州东区、西区和中区三个区域25个饮用水进行采样检验。其中15个水样为自来水,10个水样为地下水。结果显示:自来水的合格率为100%,井水的合格率为40%。有6个水样超过国家《地下水质量标准》,超标的项目多是:细菌总数、总大肠菌群、铁、锰、总硬度、硝酸盐、浊度等。

“如今环境污染令人担忧,浅井水由于大部分在地表浅层部位,不加任何处理通过管网直接饮用,其水质指标是否能达到国家《生活饮用水卫生标准》的要求是个未知,因此,把浅井水作为生活饮用水是不安全,对身体健康是有潜在隐患。”国家水质监测网郑州检测站主任、高级工程师林瑛提醒市民尽量不要饮用浅井水。

沪深股市实现四连阳 上证综指逼近3100点

新华社上海3月22日专电(记者潘清)上证综指前一交易日刚刚创造的历史新高,22日又被再度改写——3099.82点的新高点,险些将3100点整数关口“拿下”。在实现四连阳的同时,沪深两市放出超过1700亿元的“天量”。

22日上证综指以3080.60点跳空23点高开窄幅盘整,午后一波作气冲上3099.82点高位,改写了历史新高纪录。随后股指急速下挫,探低3059.38点后,报收于3071.22点,较前一交易日微涨0.45%,全天振幅为1.32%。

深证成指当日报收于8434.83点,较前一交易日上涨0.41%。

伴随股指的持续上行,沪深股市成交量继续放大,当日分别成交1139.31亿元和605.29亿元,总量超过了1700亿元。

不过,股指的上行并未像前几个交易日那样令绝大多数个股上涨,当日沪深两市分别有471只和337只交易品种出现不同程度的涨幅,与下跌品种数之间的差距有所缩小。

权重指标股板块当日走势继续分化,工行涨0.58%以5.19元报收,中国人寿和中信则分别下跌0.75%、1.32%,以34.35元和5.24元报收。

两市当日仍呈现热点散乱的格局,涨幅相对居前的板块包括消费类个股、纺织、医药、地产等。

市场人士分析认为,在偏暖的市场氛围中投资者信心高涨,是令股指稳步走高的重要因素。与此同时,上涨个股比例的缩小,显示市场正在进行结构性的调整。

人民币汇率再创新高 汇改以来累计升值逾4.9%

新华社上海3月22日专电(记者潘清)来自中国外汇交易中心的数据显示,22日人民币汇率中间价以7.7310再创汇改以来新高。

这意味着按照汇率中间价计算,汇改以来人民币累计升值幅度已超过4.9%。

中国人民银行授权中国外汇交易中心公布,2007年3月22日银行间外汇市场美元等交易货币对人民币的中间价:1美元对人民币7.7310元,1欧元对人民币10.3591元,100日元对人民币6.5813元,1港元对人民币0.98976元,1英镑对人民币15.2185元。

2007年以来短短的3个月内,人民币汇率中间价已17次创出汇改以来新高。按照2006年12月29日7.8087的人民币汇率中间价计算,今年以来人民币已累计升值777个基点。

交通银行国际业务部资深外汇分析师叶耀庭分析认为,国际市场上美元大幅下跌,是导致人民币汇率再创新高的主要因素。

从国内市场来看,随着央行提高人民币存贷款利率,人民币和美元利差出现逐步缩小的前景,令市场抛售美元的意愿增强。另外,最近公布的数据显示中国贸易顺差仍较大,这也在很大程度上对人民币升值形成压力。

中国有色金属产量连续五年世界第一



少林功夫叫好俄罗斯

本报讯(记者 成燕 通讯员 张耀午)3月19日至21日,作为俄罗斯“中国年”活动的重要组成部分,“2007年莫斯科国际旅游交易会”在莫斯科克洛库斯展览中心举行。来自我国20个省(市)区的旅游局、旅游企业参加交易会。其间举办的“中国旅游之夜”晚会上,来自郑州登封的少林功夫表演作为首个节目精彩亮相,引来俄罗斯多方人士的阵阵掌声。

据了解,此次少林功夫俄罗斯之行是根据国家旅游局安排,受省旅游

局和市旅游局委托,代表郑州及河南旅游参加旅游交易会的。来自嵩山少林的12名少林武僧为中俄客人表演了精湛的少林武功,引来在场中俄官员和旅行商的热烈喝彩。

据了解,自去年3月22日普京访问少林后,在全球范围内掀起少林功夫热潮,到嵩山少林参观习武的俄罗斯人境客源同比增长近40%,日本、韩国、德国、法国等国家的人境客源也大幅递增。本月底前,除在莫斯科举行3场功夫表演外,还将奔赴圣彼得堡、莫斯科大学表演。



昨日,农业西路一字排开的风筝摊位吸引了不少市民前来选购。随着我市天气逐渐回暖,各种造型的风筝开始畅销。本报记者 李利强 摄